



# República

Franqueo  
concer-  
tido

Año III.—Número 333

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Martes 11 de Julio 1933

## ESPECTACULO

### La fuerza bruta

En la última semana se ha estado debatiendo en el Congreso un episodio más de la fuerza bruta.

Me refiero al suceso de Zaragoza, que es continuación de otros sucesos acaecidos ahora en la República y antes en la monarquía. Mejor sería decir que me refiero a los sucesos genuinamente españoles, el pueblo que tiene más razón, cuanto más... riñones tiene.

Creo que a raíz de la tragedia electoral de Hornachos, escribió un artículo, patentizando el fracaso del orden público y pidiendo al ministro señor Casares que se interesara por abordar y resolver estos lamentables problemas de sangre.

La República necesita afianzar la segunda pública para restablecer la confianza del pueblo en el orden constituido. Debemos que las causas de esta inquietud no fueron engendradas por los gobernantes de la República; son el fruto de la liquidación de la monarquía; son las supervivencias de los estertores agónicos que acompañaron al derrumbamiento de un régimen, son los escapes de esas fuerzas bárbaras, primarias, ancestrales, que perduran en toda sociedad, contenidas o acorraladas por los resortes del Estado político, tuteladas por la civilización y del progreso; pero también advertimos que el pueblo anhela verse libre cuanto antes de la pesadilla del terror, para continuar su creación y su historia en un medio pacífico de orden, de ley de confianza.

Se dirá que no es fácil suprimir las sacudidas del cuerpo social, cuando éste padece una renovación tan honda como la que España está experimentando. Acaso nos objetan que nunca hubo revolución menos cruenta; no se ovide, sin embargo, que también pocas veces el traspaso del Poder de unas a otras manos se hizo del modo suave y apacible con que lo hizo España, por un fenómeno de madurez, de plenitud, de casi unanimidad.

Las muchedumbres sólo se agitan revolucionariamente, o porque se les niega la razón, o porque se les priva de la libertad, o porque no saben refrenar la perversión y brutalidad instintivas. Casi todos los motivos de la agitación que padece la República pertenecen al último tipo; pero como esa brutalidad no tiene otro remedio que la educación de los ignorantes, único medio que hasta hoy se ha inventado para suavizar las asperezas de los temperamentos, violentos o imprevisivos, conviene que la autoridad refrene con vigor, no exento de humanidad esa aspereza, en tanto la civilización no la modifique; conviene so-

bre todo impedir, con las medidas de prevención necesarias, que la sultura extremada de los ásperos, de los rezagados, no turbe la seguridad de los ciudadanos pacíficos.

Ahora bien; lo primero que la autoridad necesita para poder realizar ese designio es que todos colaboren con ella, en lugar de estorbar su labor pacificadora. No creo exagerar si digo que la causa principal de que los rezagados, los incompatibles, los ásperos, campen por sus fueros en el solar de la República, la tiene la política de partido. Con harta frecuencia los rezagados medran al arrimo de la protección partidista que les ampara contra el rigor sereno y justo de la autoridad. Muchas lágrimas y muchos recuerdos luctuosos se habría ahorrado la República cuando todos comprendieran que quien se sígala fuera de la ley no puede ser afiliado de ningún partido republicano. Cuando el correligionario pidiere que se desvíe o desvirtúe o atenúe el imperio de la ley debiera encontrar por única respuesta la inmediata expulsión de su partido. Con ello se quedarían, en verdad, los partidos sin muchos rezagados, que a todos ellos acudieron en demanda de favor y amparo; pero acogerían, en cambio, a esa gran masa de gente útil y honesta que huye de contactos inciviles, y se verían asistidos por la opinión general del país.

Es menester, por bien de España, para facilitar la obra pacificadora del Poder ejecutivo, sea quien fuere el que los represente; para ayudar al restablecimiento de la confianza pública, que el Gobierno acometa con decisión la reforma del órgano encargado de amparar la vida y seguridad del ciudadano, y que los partidos políticos se decidan de una vez a practicar el principio de que los rezagados, los ásperos, los

Empresa Periodística y Técnica de Publicidad

INICIATIVAS **RAVIL** IDEAS PROPIAS  
DIBUJOS >>> <<< TEXTOS

Teléfono 182 TERUEL Apartado 10

sin ley, son incompatibles con todo partido republicano o socialista, que jamás el favor y el amparo de las organizaciones se impondrá entre los delitos de los bárbaros y el vigor austero y magestuoso de la autoridad. Todos los partidos perderán algunos afiliados. No importa. La masa honrada del país compensará con exceso aquella pérdida y la República demostrará con ello, una vez más, que solo es compatible con las personas civilizadas y decentes.

FERNANDO VALERA  
Madrid.

### LAS DERECHAS

### Y además ciegas

No hace muchos días escribíamos, en estas mismas columnas, un artículo en el que tildábamos a las derechas reaccionarias de torpes y cerriles. Hoy tenemos que añadir un adjetivo más a la tilde: ciegas.

Las derechas reaccionarias padecen una estupenda ceguera mental. Lo sentimos por cuanto son parte integrante del todo español. Fueren del Congo, y quizá esa mentalidad absurda de las derechas reaccionarias nos regocijara.

¡Con qué fervor lanzaron las derechas reaccionarias españolas sus loores al «bello Adolfo»!

Ningún ciudadano tuvo para esas derechas la categoría inmarcesible del Hitler dictador. Como si los regímenes absolutistas fueran el elixir de la felicidad ciudadana aplaudieron las derechas a Hitler... ¡Oh Hitler, qué gran gobernante y qué feliz Alemania bajo su mandato personal!

Claro estaba: Hitler arremetía

contra los judíos, devastando sus organizaciones, sus intereses, sus vidas. Los judíos eran gente antipática a nuestras reaccionarias derechas, esencialmente católicas.

Hitler arremetía contra los masones, arruinando sus logias, sus existencias, sus economías... La Masonería es incompatible con el Catolicismo.

Aquello, para nuestras derechas —para los católicos intransigentes— iba sobre ruedas. ¡Qué insigne el inefable Adolfo, destrípajudíos, aniquilamasones!

Las derechas, se hinchaban de aplaudirle...

Peró, tras judíos y masones, he aquí que les llega el turno a los católicos elemanes.

Hitler acaba de disolver las organizaciones de Acción Popular y de confiscar sus bienes.

¿Qué van a de ir ahora los católicos españoles del «bello Adolfo»?

¡Ah! Esto, sin duda, ya no será origen de loores y cánticos, por que, efectivamente, es un atropello.

Peró, ¿no era también un atropello aquellas persecuciones de judíos y masones, que tanto elogiaron nuestros reaccionarios? ¿Qué van a hacer ahora?

Estoy esperando una crónica de Elías Olmos, inefable cantor de las glorias hitlerianas al destruir la Masonería. ¿Qué dirá Elías Olmos de Hitler, enemigo también del Catolicismo...?

Una vez más las derechas reaccionarias, de raigambre dictatorial y antidemocrática, han hecho el ridículo más torpe. Aplaudieron a Hitler, por tirano. El Catolicismo sufre, bajo su férula, los efectos de la tiranía. Hitler es protestante. Lo olvidaron nuestros reaccionarios. A pesar de todo, para ellos aún puede que Hitler dictador les sea más grato que nuestra República, respetuosa, democrática y neutral en religión.

Ros Monzón

## DEL PENSAR Y DEL VIVIR

### La psiquis de piedra

Es un lamentable error creer que la idea de un objeto o de un acontecimiento puede tener un valor constante en entidad o en calidad y lo es el modo de considerar las ideas abstractas, tenidas por entidades constantes, que no pueden sufrir el cambio más mínimo. Esto comprueba la facilidad con que el hombre cae en las más engorrosas ilusiones y reverencia palabras que son ruidos vanos.

MAUDSLEY. «Fisiología del espíritu.» Ganglios de los hemisferios.

He aquí que un escritor ateneísta, de positivo mérito, ha encontrado el argumento decisivo en contra del movimiento socialista, que se realiza en todo el planeta, y aun en contra de toda la evolución emancipadora del proletariado. El argumento es el siguiente: «Se habla de sustituir (se refiere a la Conferencia Económica de Londres) la economía liberal por otra de tipo social y el estímulo personal por estímulos colectivos; pero todo ello implica una transformación de la propia psicología, obra muy lenta, si es que ella es posible y no contraria a la tendencia de la Naturaleza.»

Es decir, que el espíritu individual, como el colectivo, son algo que no puede evolucionar, ni transformarse, y que, por consiguiente, toda reforma que los hombres intenten tiene que acomodarse a ese espíritu invariable, incapaz de progreso, a esa psicología sagrada, intangible, opuesta a toda nueva base de organización colectiva.

Ante todo, habría que preguntar al ilustre ateneísta psicólogo qué Psicología es la que se opone a la transformación económica. Porque, frente a los problemas de la producción, de la circulación y del consumo de la riqueza, la psicología del rico no puede ser la del miserable, la del patrono la misma del obrero y la del oprimido análoga a la del opresor. Páreceme que el distinguido escritor piensa demasiado en una psicología burguesa y muy poco en la de los campesinos y la de los obreros manuales de los talleres. Ya sabemos que hay una psicología tradicional y ha tenido su vulgarizador en los Institutos de segunda enseñanza con el manual de Monlau. El alma humana era esto y no podía ser sino esto; la inteligencia y la voluntad eran lo otro, y no había medio de que fueran sino lo otro. Sentimientos, ideas y voliciones tenían sus reglas fijas inalterables; porque el hombre, formado por un Dios personal, había sido hecho, «abinitio», a su simpatía un movimiento que los imagen y semejanza y, por consiguiente, todo lo relativo a su psicología tenía que ser permanente, inalterable y definitivo. En rigor, no solamente la psicología, sino todo lo humano, tenía que subordinarse a los mandamientos y preceptos divinos y, consiguientemente, a las prescripciones de la Iglesia católica; apostólica, romana, en quien Cristo delegó su soberanía y la facultad de apacentar sus ovejas «Pasce oves meas.»

Por malaventura de los dogmatizantes, la Ciencia ha demostrado suficientemente que en lo humano nada puede existir inmutable y que, singularmente, en lo que atañe a los intereses, como a los pensamientos humanos, todo se halla su-

jeta a constante evolución y cambio. El hombre de hoy no puede ser el mismo de hace dos mil años, como la mosca hallada en el fondo de las excavaciones de las sepulturas egipcias. Suponer que su psicología es invariable y que a ella deben atenerse todas las instituciones sociales y políticas, es predicar el estancamiento y el atraso, con su consiguiente injusticia y barbarie. La realidad es otra. Precisamente porque el alma humana no es la de hace veinte siglos es por lo que tienen que modificarse las instituciones todas y cambiar la economía individual y social. Es, justamente porque no se piensa en la actualidad como en los tiempos de los Faros, por lo que no suben los siervos a lomo las enormes piedras a lo alto de las gigantes pirámides, ni labran a martillo los hipogeos. La inteligencia de los hombres no es la del antropoide de Mac-Crohom. Pese a los creyentes en leyendas simbólicas, el alma humana y el cuerpo se han unificado; desaparecieron los dualismos en esto como en todo y se sabe que todo evoluciona y que la Psicología y la Filosofía fundidas en una sola investigación, progresan conforme progresan el hombre y el medio en que vive.

En todos los tiempos ha sido invocada la psicología tradicional para oponerse a los adelantos científicos y a las transformaciones sociales. El cristianismo se oponía a la psicología politeísta y al imperialismo romano y los cristianos fueron perseguidos. El renacimiento se opuso a la psicología tradicional y los protestantes fueron evadidos, con todos los demás heterodoxos, a las hogueras. Perdurablemente se estableció la lucha entre la tradición y el progreso. Pero la Psicología no puede ser la tradición. El espíritu humano no es ya un vien o sutil, un solo alado, algo sin relación con el cuerpo y con el medio en que se mueve, sino que es el resultado de un conjunto de energías que, como todas las energías, cambia, se desarrolla y se extingue, para transformarse en otras energías.

Aun cuando ello no fuera así, repito que la psicología de los poderosos y la de los explotados no pueden ser iguales a la de los miserables y a la de los explotados. Claro es que la psicología de los primeros es opuesta a todo intento de reforma económica y social. Son los dueños de la riqueza y del poder. ¿Por dónde han de mirar con simpatía un movimiento que los despoja de sus privilegios y que aspira a igualar en el bienestar y en la cultura a todos los hombres? Fue la psicología neroniana la que hizo caer a Roma, como fué la tradición de los fanáticos la que organizó la matanza horrenda de «Saint Barthelemy». Pero la psicología del pueblo no es opuesta, ni puede serlo, a las reformas del Estado, de la propiedad y de las relaciones entre los trabajadores y los patronos. Porque es otra, es por lo que va imponiendo sus postulados. Y aún, a veces, sus investigaciones, imitando al célebre profesor de Metafísica Salmerón, dicen al resumir sus conclusiones desinteresadas: «Porque la Psicología, si hay Psicología...»

Vivimos todavía de abstracción.

**Nunca había dormido tan a gusto**

ahora si que estoy convencido: el descanso perfecto depende exclusivamente de la elasticidad de mi Sommer Láminas de Acero

**EL SOMMIER NUMANCIA CONVIERTE EN UN PLACER LA NECESIDAD DE DORMIR**

PÍDALO AL COMPRAR SU CAMA

PÍDALO EN LAS BUENAS CASAS DE CAMAS Y MUEBLES

nes, de imágenes, de símbolos y de representaciones ideales; más lo hacemos así, primero por rutina y luego, por conveniencia burguesa. Pero el pueblo trabajador va saliendo de su estúpido letargo y se pregunta, no ya por qué se le impone una psicología, sino qué es la Psicología. Y ha acabado por declarar que nada tiene él que ver con el concepto tradicional del alma, ni con sus leyes arbitrarias, ni mucho menos con la adaptación a un sistema de cosas incompatible con el medio ambiente actual y con la cultura ditundida lo suficiente para no aceptar como imperativos éticos las reglas impuestas a los débiles por los fuertes y a los esclavos por los comitres violentos.

En conclusión: no es que las nuevas orientaciones económicas y sociales sean opuestas a un Psicología inmutable, incapaz de una transformación opuesta a la Naturaleza. Por el contrario: es que la psicología humana, o mejor, el pensamiento y el sentir de los hombres, ha cambiado y ese cambio impone el de toda la vida social.

Porque no estamos en los tiempos de las romanzas, sino en el de las grandes obras sinfónicas y, en él, la psicología individual tiene que dejar paso a la social, la «cognitio rei» a la «cognitio circa rem», la conciencia de unos cuantos definidores egoístas al bien, al progreso y a la emancipación moral y económica e intelectual de todos.

ANTONIO ZUZAYA

Madrid.

### Maestros 7.000 plazas

«ACADEMIA TUROLENSE»  
Preparación Magisterio. Ingreso Normales. Oposiciones. Clases orales, correspondencia. Juan Pérez 9, 2.º—Informes: don Antonio Ugedo, Domingo Gascón 11. Teruel.

### Garabatos espirituales

Cuando aprendemos en la experiencia histórica que las teorías al parecer más sólidas, que los principios más arraigados, que las creencias que fueron mundialmente extendidas, que las religiones y los ideales cuya fe y convicción era tan firme que convertía a los prosélitos y apóstoles en mártires y héroes sublimes, y las vemos que en el transcurso de los siglos han mostrado al mundo sus contradicciones, sus errores, sus mentiras, sus absurdos más despreciables y ridículos, y las hemos visto desmoronarse mostrando su vacuidad interna, cuando no la fétida carroña de su seno oculto, ya no podemos afirmar que existe ninguna creencia infalible, intangible ni inmutable, aun las que se tienen por más veraces, ni

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
**"LA FAVORITA, CARABAÑA" "LA FAVORITA,"**  
 ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.  
 JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

que las que se niegan y rechazan son todas falsas y condenadas al fracaso continuo.

Siempre asustan y se persiguen aquellas ideas que lesionan y perjudican los intereses propios y que pueden llegar a exponer el bienestar que egoístamente se disfruta; pero también es verdad que parecen todas acertadas las que traen una mejora que beneficia, sin examinarse sinceramente si ella es justa y posible. Y son escasos los que miran solo la verdad o la justicia en lo que se rechaza o en lo que se persigue. Y aún los prosélitos más fervientes de un ideal, muchas veces buscan su interés aún en detrimento de los demás seres.

El hablar demasiado y a destiempo es la causa de muchas desgracias y de muchos fracasos, no solo para los individuos sino incluso para los ideales y para los partidos políticos.

Preferible es conservar la República por un poco más de energía repressiva que perderla por exceso de ingenua tolerancia.

Cuando se está en pie de guerra cada tregua o concesión que se permite o se hace al enemigo, es una traición, aunque sólo sea involuntaria, que se hace a la propia causa.

J. C. P.

**Profesora titulada 1.ª Enseñanza**  
 22 años práctica ininterrumpida  
 LECCIONES A DOMICILIO  
 SEÑORITAS, NIÑOS Y NIÑAS  
 CLASES ESPECIALES DIBUJO, PINTURA Y BORDADO EN BLANCO, SEDAS, Y ORO  
 Razón: en esta Administración

Leed "Izquierda,"  
 de Alcañiz

**Automovilistas**  
 Por cesar en el negocio tengo a la venta varios coches Omnibus, Camiones y Turismos.  
 Un conducción interior, en muy buen estado y a toda prueba y bien equipado.  
 Informará:  
**Hermelando Bayo Pastor**  
 Rubielos de Mora

## Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	67 25
Exterior 4 por 100	81'50
Amortizable 3 por 100 1928	71'25
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	76'50
» 4 por 100 1928 s/ impuesto.	86 50
» 4 1/2 por 100 1928	91 25
» 5 por 100 1917	87 75
» 5 por 100 1920	93 00
» 5 por 100 1927 c/ impuesto.	86 81
» 5 por 100 1926	99 50
» 5 por 100 1927 s/ impuesto.	99 50
» 5 por 100 1929	99 50
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	202 25
Ferrovial 5 por 100	97 50
» 4 1/2 por 100	87'90
CÉDULAS	
Caja de Emisiones 5 por 100	00'00
Banco Hipotecario 4 por 100	83 25
» 5 por 100	89'50
» 5 1/2 por 100	96'00
» 6 por 100	102 10
» Crédito Local 5 1/2 por 100	79 25
» 6 por 100	86 25
» Inteples 5 por 100	82 25
» 6 por 100	94 25
ACCIONES	
Banco Hispano Americano	142 00
» de España	530 00
» Hipotecario	280 00
» Español del Río de la Plata	82 00
Chade	410 00
Azucareras ordinarias	49 00
Petróleos	117 00
Telefónicas preferentes 7 por 100	105 50
» ordinarias	101 25
Explosivos	633 00
Nortes	189 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	178 00
OBLIGACIONES	
Trasatlántico 6 por 100 1920	00'00
» 6 por 100 1922	00'00
Chade 6 por 1000	102'25
Telefónicas 5 1/2 por 100	90'00
Azucareras 4 por 100	73'50
Salto del Alberche 6 por 100	92'00
Central de Aragón 4 por 100	00 00
Nortes 3 por 100	56 00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100	237 00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	00'00
MONEDAS	
Francos	46 95
» Belgas	167'375
» Suizos	232 375
Liras	63'675
Libras	39 85
Dollars	8 30
Reichsmark	2 8375

## DIPUTACION

### Sesión de la Junta Administrativa

El sábado y bajo la presidencia de don Ramón Segura, se reunió la Junta administrativa, adoptando los acuerdos siguientes:  
 Altas y bajas en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.  
 La salida de la Casa de Beneficencia a instancia de sus parientes más próximos, Luis Carceller y Francisco Alcón, del acogido Santiago Gil Domenech.  
 El ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogidos de Pedro F. Moya, de Ababuj, y en el Asilo de Ancianos Desamparados de esta capital de Ignacio Giménez Navarro, de Olba.  
 Confirmar el traspaso verificado por el señor alcalde de Gea de Alhorración de la acogida de lactancia Isabe Doñate a favor de su nueva nodriza Carmen Alpuente Caballero.  
 Desestimar la petición de ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogida de María Luisa Gisbert por no tener ganada la vecindad.  
 El ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogido de lactancia del niño Millán Estevan, de Cella.  
 Desestimar la instancia del vecino de Martín del Río, Ramón Barberán, solicitando auxilio de lactancia para su hijo Rosa, por satisfacer una contribución superior a la fijada en el reglamento de la Casa de Beneficencia.  
 Desestimar la instancia del vecino de Ababuj, Bernabé Moya, solicitando auxilio de lactancia para su hijo Juan Francisco, por satisfacer una contribución superior a la fijada en el reglamento de la Casa de Beneficencia.  
 Quedar enterada de una comunicación del señor ingeniero-jefe de este Distrito forestal, autorizando la ocupación, durante el presente verano, de la Casa forestal del monte de Orihuela del Tremedal, por los niños acogidos en la Casa provincial de Beneficencia, y hacer constar en acta el agradecimiento de esta Corporación.

Declarar que Federico Pescado Galve falleció a consecuencia de un accidente de trabajo que venía realizando por cuenta de esta Diputación y, en su virtud, abonar a los hijos del fallecido una renta anual igual al 50 por 100 del salario que disfrutaba, la cual se repartirá por partes iguales entre los mencionados hijos hasta que ellos vayan cumpliendo la edad de 18 años.  
 Conceder un mes de licencia al archivero-bibliotecario de esta Diputación don Santiago Andrés Zapatero y al auxiliar de la Sección de Vías y Obras don Angel Novella Mateo.  
 Idem a la Sociedad de Pescadores de Teruel la subvención de 200 pesetas para ayuda de sus obligaciones de fomento de la pesca y cuidado del río.  
 Que por los ordenanzas de esta Corporación se proceda al reparto de las hojas declaratorias del impuesto de cédulas personales correspondientes al corriente año, en la misma forma y condiciones que en años anteriores.  
 Aprobar la nómina de las indemnizaciones que por el servicio de inspección técnica y fiscalización de los caminos vecinales corresponde abonar por cuenta del pasado mes de junio al señor ingeniero-jefe de Obras Públicas.  
 Idem las cuentas de conservación de los caminos vecinales de la 1.ª zona de la provincia correspondientes al pasado mes de junio.  
 Idem la relación de las gratificaciones y dietas devengadas durante el pasado mes de junio por las B. gadas provisionales para el estudio y redacción de los proyectos de caminos vecinales.  
 Conceder al Ayuntamiento de Calaceite un anticipo reintegrable de 6.000 pesetas para ayuda de las obras de construcción del camino vecinal de Arens de Lledó a la carretera de Calaceite a Monroyo.  
 Aprobar las dietas devengadas por el Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo, correspondientes al pasado mes de junio.  
 Idem las estancias causadas en el Colegio de la Purísima para sordomudos y ciegos de Zaragoza, por acogidos naturales de esta provincia.  
 Idem una factura de don Angel Pescador por servicios de auto prestados a la Corporación para el lanzamiento de alevines en los ríos de los términos municipales de Aliaga y Royuela.  
 Idem las estancias causadas durante el segundo trimestre del actual ejercicio en la Depositaria nacional de Pontilles por un acogido natural de esta provincia.  
 Satisfacer al agente ejecutivo de

esta Corporación el importe de los haberes correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio.  
 Aprobar las cuentas que rinden varios Ayuntamientos de esta provincia correspondientes a los haberes anticipados con cargo a fondos provinciales.  
 Idem los Padrones de cédulas personales formados para el actual ejercicio por varios Ayuntamientos de esta provincia.  
 Dada cuenta de una comunicación del señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Calaceite solicitando se dejen sin efecto los expedientes instruidos por declaración al impuesto de cédulas personales; la Comisión acordó no acceder a lo solicitado, toda vez que los Padrones se aprueban bajo la responsabilidad de los que los confeccionan y exponen al público por el plazo reglamentario.

**Cartelera de espectáculos**  
 Teatro Marin.—Para los días Sábado 15 y Domingo 16, tiene anunciada la presentación en este teatro, de la Compañía de Zaragoza que dirigen los primeros actores y directores Furio y Villacusa, que reprisarán las bonitas Zarzuelas siguientes: Los de Aragón, Al Dorase las Espigas, La Dolorosa, El Guitarrico, La Fiesta de San Antón y La Canción del Ovidio; tanto por tratarse de obras populares conocidas, como también que sean precios relativamente económicos, podremos admirar y saborear la labor de uno de nuestros mejores músicos contemporáneos, que es el célebre maestro Serrano.

**El peligro de las armas**  
 AL COGER LA ESCOPETA SE LE DISPARA Y RESULTA GRAVEMENTE HERIDO  
 Bezas.—Al terminar de trabajar en el campo el vecino Juan Domingo Mateo, de 29 años, fué a coger una escopeta de dos cañones que dejó colgada en una sábana, teniendo la desgracia de que se le disparase, yendo a darle el tiro en el muslo izquierdo.  
 Pronóstico grave.

**Estas suscritos a República**  
 es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

**República**  
 el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

## IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público, que a partir de esta fecha regirá la tarifa de precios que se han de aplicar a los anuncios que se publiquen en este periódico, y que es la siguiente:

En 1.ª y 4.ª página	0'20 ptas. línea
En 2.ª y 3.ª id.	0'15 » »
Edictos y subastas	0'25 » »

Anuncios comerciales e industriales: Precio según tamaño y página.  
 — BONIFICACION —  
 Se hará un descuento del 5 por 100 a los señores suscriptores, quienes al dar la orden de inserción deberán hacer constar esta circunstancia.  
 Y para todos los demás, no tendrán descuento alguno durante el primer mes de inserción del anuncio; por un trimestre obtendrán el 5 por 100, por un semestre el 10 por 100 y por un año el 20 por 100 de descuento.

LA ADMINISTRACION

11 Julio 1933

# INFORMACION GENERAL

## El domingo se celebraron varios actos radicales socialistas

### El señor Albornoiz disertó sobre la política religiosa de la República

## LOTERIA NACIONAL

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

### Los radicales socialistas dieron varios actos el domingo

#### DON ALVARO DE ALBORNOZ EN MADRID

Madrid.—En el cine Parodiñas dió anteayer una conferencia el ministro de Justicia don Alvaro de Albornoiz. El señor Sol presentó al orador. Hubo un lleno extraordinario.

El ministro hizo una historia del laicismo de la República hasta la aprobación de la ley de Congregaciones religiosas. Comandó a quienes preconizan el Concordato, pues eso se hubiera estimado como el sometimiento de la revolución a Roma.

«No se puede aceptar que se estime como un privilegio para España el tal Concordato. El internacionalismo socialista no

dispone de medios coactivos como la Iglesia, y por eso colocarla en condiciones de igualdad sería dar un privilegio.»

Reconoce que la Iglesia ha tenido mártires y hombres de ciencia; pero no ha influido en las artes y en las costumbres, ni en nada, y por eso no puede ser nación. Dice que la libertad de cultos la admitió Santo Tomás.

«La separación de la Iglesia y el Estado la han preconizado muchos obispos. La República no ha prohibido nada. Los matrimonios religiosos pueden realizarse, y aun secularizados los cementerios, pueden celebrarse ritos católicos. La República lo que combate es el fanatismo.»

Exhorta luego a intensificar la escuela laica.

«Cuando una generación haya pasado por estas escuelas, la República podrá refirse de sus enemigos. No se trata de descristianizar al país, sino de acabar con una política sectaria y religiosa.»

Al señor Albornoiz, que fué interrumpido en diversas ocasiones por los aplausos, se le tributó una ovación imponente al terminar su admirable discurso.

#### LOS SEÑORES DOMINGO Y BARNES EN AVILA

Avila.—En el teatro Principal se celebró anteayer un banquete en honor del señor Barnes, asistiendo 300 comensales de todos los partidos republicanos.

Con el señor Barnes se sentó a la mesa presidencial don Marcelino Domingo.

El alcalde dió la bienvenida a los ministros y trató de problemas locales de verdadero interés, dando cuenta seguidamente de haberse recibido muchas adhesiones.

Al comenzar su brindis el señor Barnes se oyó una gran ovación y vivas a la República y a los ministros presentes.

Después de saludar a sus amigos los concurrentes, aunque no fueran correligionarios, saludó al señor Domingo, para el

que tuvo palabras de cariño y sincera admiración.

Encareció la necesidad de proceder con nobleza en las contiendas políticas, sin perder jamás la consideración personal a los más obstinados enemigos, cuando luchan con alteza de miras y por un ideal.

Fuó muy aplaudido.

Don Marcelino Domingo saludó a los concurrentes y dedicó frases de homenaje a su compañero de Gabinete, diciendo que no se había elevado por el cargo, sino que el cargo se había elevado por él.

Exhortó a los republicanos de la izquierda y de la derecha a que estén unidos para que España pueda marchar hacia los grandes horizontes.

No importa que cada cual se mantenga firme en su organización o en su partido; pero cuidando de que la separación no sea encono.

Terminado el acto, el señor Barnes manifestó su optimismo respecto al porvenir del régimen.

«España no se debe asustar por la revolución que se está efectuando, pues así como el árbol todos los años se despoja de sus hojas marchitas, así el país sabrá despojarse de todo lo caduco para buscar nueva vida.»

Respecto a la situación del partido radical socialista en relación con el Gobierno, espero que lleguen a una coincidencia y que todo se resuelva del modo más favorable para la República.

#### ACTO REPUBLICANO EN EIBAR

Eibar.—Se celebró el anunciado acto político en el que intervinieron don Esteban Mirasol, por Acción Republicana; don Emilio Niembro, por los federales; don Antonio Lara, por los radicales, y Gordón Ordás, radical socialista.

El señor Mirasol dijo: «No venimos más que a

realizar un acto de cordialidad republicana. Como republicanos no podemos aprovechar la unión de los republicanos para arrojar

del Poder a los socialistas; pero sí podemos ponerles en disposición de abandonar, en la seguridad de que la República no irá hacia la derecha, porque la registrarán elementos genuinamente izquierdistas.»

Don Emilio Niembro, excitó a la unión de todos los republicanos para regir la nación, «porque somos bastantes y no necesitamos de otras fuerzas políticas.»

Los republicanos de izquierdas estamos dispuestos a gobernar y a que nos dejen gobernar.»

Don Antonio Lara, dice que deben unirse todos los republicanos para salvar a la República.

«Nosotros hemos combatido al Gobierno, no por las leyes que lleva al Parlamento, sino por sus procedimientos de gobierno.» El señor Gordón Ordás, dice que debe hacerse una política de izquierdas, pero no ir contra nadie por fanatismo y apasionamiento.

Abogó con respeto a las leyes aprobadas, y manifestó que si la cordialidad de los primeros tiempos de la República se enfrió, fué debido a las leyes de excepción de que hizo uso el Gobierno.

«Pudiera ocurrir que por resolución del partido o por otra causa, los socialistas se retiraran del Poder y los republicanos no pudieran sustituirles con la debida orientación izquierdista por caracter de elementos a causa de estar divididos. Esto es lo que urge resolver. Los republicanos todos tenemos que hacer un programa de Gobierno concreto. Y así se rendirá culto a la ley.»

Terminó diciendo que quizás la excesiva permanencia de los socialistas en el Poder, acentúe la preponderancia de la derecha.

Todos fueron aplaudidos.

Consejo de ministros Madrid.—Se celebró Consejo de ministros.

Entre los acuerdos más interesantes figura uno de Agricultura denegando la excepción solicitada por

varios ex-grandes de España para que no les sea aplicada la ley de Reforma agraria y otro de Industria y Comercio nombrando una comisión interministerial para que estudie la situación económica de la Siderúrgica de Levante y ver de remediar la crisis de la factoría de Sagunto.

#### Lotería Nacional

Madrid.—En el sorteo verificado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Primero: 26.123, Barcelona, Sevilla, Granada.

Segundo: 14.245, Madrid, Los Barrios, Barcelona y Sevilla.

Tercero: 23.694, Barcelona, Alicante, Avila y San Feliú de Guixols.

Cuartos: 8.818, 6.476, 24.946, 21.677, 5.330, 5.593, 31.561, 32.157, 30.200, 18.837.

#### Marcelino Domingo desmiente un bulo

Madrid.—A propósito de infundios publicados estos días, ha hecho unas declaraciones don Marcelino Domingo en relación con la formación del bloque de izquierdas.

Afirma categóricamente que no ha dimitido y ni piensa dimitir su cargo de vocal del Comité Nacional.

#### El presidente del Tribunal Supremo

Madrid.—Ayer se efectuó en el Palacio de Justicia la votación para la elección de Presidente del Tribunal Supremo.

Fuó reelegido don Diego Medina, que obtuvo 55 votos.

Los señores Ruiz y Lafarga lograron 21 y 2, respectivamente.

#### Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea República

#### GENTE CONOCIDA

Han salido:

Para Madrid nuestro querido director y diputado don Gregorio Vilatela.

Para San Agustín el digno alcalde de aquella localidad y el secretario don Alejandro Rubio.

Para Madrid el diputado don Vicente Irazo, querido amigo nuestro.

Para esta misma capital el pintor don Salvador Gisbert y el ingeniero don Bartolomé Estevan.

Para Torres de Albarracín la distinguida familia de nuestro director señor Vilatela.

Han llegado:

De Madrid, el ilustre escultor Victorio Macho.

El viaje tiene por objeto presentar la maqueta del monumento a don José Torán.

De Valencia, el industrial don Antonio Ríos.

De Madrid, don Fernando Tello con su esposa y bella hermana política Marina Arredondo.

#### BODA

El día 6 se celebró en Teruel la boda de la señorita Victoriana Segura Espinosa, hija de don Felipe Segura, alcalde de Monforte de Albarracín, con el joven don Miguel Montalar Miedes, hijo del propietario de Cella don Amadeo Montalar Izquierdo.

Fueron padrinos, por parte de la novia, su hermano don Felipe, y por el novio, su prima Palmira.

Después de la ceremonia la distinguida concurrencia fué obsequiada con un delicado almuerzo en el restaurante de la Estación.

La madre de la novia, doña Virginia Espinosa Garrillo, auxiliada por su preciosa hija Araceli y su sobrina Virgilia, así como don Félix Segura, hermano de la desposada, hicieron los honores con su amabilidad habitual.

Los nuevos señores de Montalar, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron por la noche para un largo viaje por varias capitales de España.

#### PETICION DE MANO

En el pueblo de Albentosa y por don Viriato Soriano fué pedida la mano de la bella señorita Pilarín Guillén Pastor para el joven industrial turolense y buen amigo don Mariano Soriano Tomás.

La boda se celebrará en breve.

Por adelantado nuestra cordial felicitación.

#### Gobierno civil

##### VISITAS

Han visitado al señor Segura:

Alcaldes de Villarroya de los Pinares y Miravete, y alcalde y secretario de Monreal del Campo.

Al recibir el informador el señor Segura manifestó carcer de asuntos noticiosos.

##### El deber

de todo afiliado es leer y propagar

REPUBLICA

#### Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 33 grados.

Ídem mínima de hoy, 14'5.

Dirección del viento, E.

Presión atmosférica, 690.

Recorrido del viento, 16.

#### CACOS EN ACCION

DE UNA MASIA SE LLEVAN

1.020 PESETAS

Rubielos de Mora.—En la masía «la pila» y abriendo un agujero en la pared penetraron cacos llevándose 1.020 pesetas en metálico, propiedad del mediero Tomás Górriz.

Recien sospechas en Emilio Góniz. Expositio, supuesto autor de un robo de dinero cometido en la masía «El sabinar».

Se practican gestiones.

#### HURTOS DE CEBADA

Torrevelilla.—Como autor de varios hurtos de cebada ha sido detenido el vecino Benito Lombarte y yod.

#### Herido en riña

Fuentes Claras.—Faustino Herre-

ro Barillo, de 35 años, natural de

Guadalejara, con una navaja hirió

en el costado izquierdo a Vicente

Béñez Moreno, de 46, natural

de Campillo de Aragón.

El agresor huyó, siendo detenido

poco después.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . . 1'50 pesetas  
Fuera, al trimestre. . . . . 6'00 »

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



# República

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 333

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Martes 11 de Julio 1933

## Página cinematográfica

**EN HOLLIWOOD LA MAQUINILLA DE ESCRIBIR ES TEMIBLE RIVAL DE LA CAMARA**

Es mayor el número de muchachas que acude diariamente a las puertas de los estudios cinematográficos en busca de trabajo de taquimecanografía que no de actriz.

El sosiego económico que sólo se obtiene con un trabajo permanente a su me cada día mayor atracción que el trabajo de figurante, más fascinador que aquél, pero también mucho más inestable.

En las oficinas del estudio Paramount en Hollywood, se presentan a diario unas cuarenta y cinco jóvenes a solicitar trabajo estenográfico, al presente realizado por veintiocho eficientes empleadas. En cambio, las que acuden a probar suerte en el campo de «ambiente», hoy día plagado con más de 18.000 figurantes, solo llegan a quince.

La directora del departamento de taquimecanografía del estudio afirma que toda taquígrafa que trabaje en una casa editora de películas tiene mucha más oportunidad de alcanzar un alto puesto en la industria que no la joven que se dedica a trabajar de extra. Esto explica el que la lista de aspirantes a ingresar en dicho departamento contenga más de tres mil nombres.

El trabajo taquígráfico a menudo es la puerta de entrada al de actuación ante la cámara, si bien, generalmente, abre paso a las carreras de secretaria de director de películas, argumentista y editora de películas. Hay también algunas directoras, muy pocas, que debutaron en el estudio sirviéndose del lápiz y de la máquina de escribir.

La editora de «Unidos

en la venganza», Eda Warren, de su modestísimo empleo en el departamento taquígráfico del estudio Paramount, llegó a ocupar el alto puesto que hoy disfruta.

Agnes Brand Leahy, una de las más talentosas argumentistas del cinema contemporáneo, a cuyo cargo estuvo la adaptación cinematográfica de «Casa por azar»—cinta protagonizada por Clark Gable y Carole Lombard—, y Dorothy Arner, directora del film Paramount «Tuya para siempre», son dos jóvenes que también entraron en el estudio de taquígrafas.

La taquígrafa de un estudio tiene una envidiable oportunidad de aprender muchas de las intrincadas fases que entran en la producción de películas. La índole de su trabajo va constantemente: hoy trabaja por un argumentista, mañana por un perito en efectos sonoros, y la semana siguiente por directores, técnicos y altos empleados.

Por el contrario, tal como hoy andan las cosas, el futuro de una figurante dista mucho de ser halagüeño. Cada día resulta más difícil ganarse el sustento en trabajo de «ambiente».

## El lio padre

¡No hay monárquicos ni clericales! Proclamada la República, temerosos la acatan los que sólo veían un simple cambio de nombre en el régimen del nuevo Estado. Hombres nuevos se encargan de la Administración municipal y provincial; vienen elecciones y los candidatos acuden a los comicios, exponen a las multitudes programas de partido, no de personas; consultan a la opinión y no piden el concurso de dos o tres para el triunfo, ni buscan las componendas para el «pucherazo» y amaño de actas. Ya no es el cacique rural ni el rico nuevo los que conocen al diputado; pueblo y candidatos son los que de cerca aprenden a conocerse y penetrarse.

¡Primera desilusión y primer rugido de la despótica fiera aparentemente amaestrada!

¡Hay monárquicos y clericales

## Café Central

### Temporada de verano

El propietario de este acreditado Café, pone en conocimiento del público, que todos los días festivos, de 6 a 8, se celebrarán conciertos a cargo del notable quinteto «Central».

**Todos los días grandes conciertos tarde y noche**

Se servirá toda clase de bocadillos, aperitivos, helados de todas las clases y CERVEZA DE BARRIL.

Los hombres de la República, benignos con el adversario y tolerantes en demasía, empiezan a ser combatidos para combatir al régimen, y, por si las moscas, monárquicos «en rache» toman posiciones y buscan trincheras de resguardo.

¡Pero no hay monárquicos clericales! Hay partido republicano que abre sus puertas para, con sana intención, hacer de Jordán, resultando insuficiente para lavar tanta impureza. No existiendo Jazaretto, la enfermedad se contagia: la podredumbre rural caciquil, con más o menos ficción, pasa de matute acompañada de clérigos, beatas y fraileiros.

¡Hay monárquicos, ya, disfrazados!; pues con un mote republicano podrán seguir campando por sus respetos, por sus malas artes y la influencia de su dinero, ejerciendo presión en todos los sentidos para continuar con el monopolio de la Administración rural, provincial y mundial si les vale.

El republicano de matute se desvive por combatir al republicano auténtico; todas las leyes de la República no las comprende ni le interesan y se afana en impedir su cumplimiento o buscar la puerta falsa para burlarlas.

Hallándose entre republicanos hace política de sometimiento inhumano; restringen jornales que no dan más que a obreros esclavos; ni tierras, ni limosna al que implora, ni préstamos con usura al que no está con ellos. Boicotean hornos, fruterías, comercios, industriales y oficiales en general; y traen funcionarios para someter por hambre, a los que no se doblegan... ¡Y no son compradores de vidas como en otros tiempos, porque sus vidas hoy responderían de las de sus víctimas!...

¡Hay monárquicos? ¡No hay monárquicos! ¿Republicanos o que son?... Son, un lio de cavernícolas en ideales, absolutistas en lo político, hienas en el proceder, farándulas en el decir y obrar, trogloditas en cuanto a progreso; gente peligrosa, en suma, para la República que España se dió, y para el partido que los cobija.

Es un equívoco aprender a esta gente que para conseguir sus fines apelan a las dádivas, ofrecimientos y amenazas, a fin de captarse falsos adeptos que no son más que pobres estómagos agradecidos al dinero del cacique y la reacción; y que este confucionismo ocasionará el lio padre cuando los republicanos auténticos no pudiendo soportar la ingerencia de los eternos farisantes, se decidan a que la República sea un hecho.

¡Alerta republicanos de fe! Establecer lazaretos; cuidado con el matute y saber con quienes se podía contar en momentos de peligro para la República.

El MAÑO ENCADENADO

**TARJETAS de VISITA**  
se hacen en la imprenta de este periódico

El que continuen donde están los cascotes que quedaron, por olvido sin duda, abandonados a su propia suerte, para desgracia del viandante, en el solar donde no sabemos cuando habrá de construirse el nuevo Banco de España.

El que los propietarios de las casas de allende el Viaducto se pasen la vida soñando en que algún día tendrán luz, al igual que el Instituto de Higiene allí enclavado.

Y por fin, no debe ocurrir el que las casetas de la pasada feria continúen «al borde del abismo» a no ser que hayan sido declaradas monumento nacional.

## El eco de los pueblos

### LA DIMISION DEL ALCALDE DE ALFAMBRA

Ha causado gran sensación en todo el vecindario la dimisión con carácter irrevocable ha presentado el alcalde de Alfambra Niceto Alegre; y digo que ha causado gran sensación en todo el vecindario porque cuando deja de actuar en la política (aunque nada más es para descansar), persona del templo de Niceto, se remueven los espíritus que viven y que tanto los reaccionarios como liberales.

El elemento reaccionario de Alfambra hace tiempo que tenía en la ya al democrata alcalde. La acción liberal de este hombre, cuyo único anhelo ha sido siempre el engrandecimiento de su pueblo, no gustaba (cosa propia) a la burguesía de Alfambra y, hacia él vomitaban su pestilente baba para deshonrar la noble actitud de Niceto Alegre.

Hoy deja la presidencia de la Alcaldía con las manos limpias y la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber. Los compañeros de Concejo han reconocido la necesidad de dejarle descansar por convenir así a su salud y le han autorizado la dimisión; pero su paso por la Alcaldía deja imborrables recuerdos, gratuitos para el propietario de Alfambra; todos los explotados sienten el vacío de su protector en el Concejo; y es que el compañero Niceto Alegre actuó siempre tanto en la vida privada como en la pública con altura de miras, sin atavicos prejuicios, sin egoísmo particular, resistiendo los embates del enemigo absolutista y reaccionario, con ecuanimidad y entereza, aunque en algunas ocasiones saliesen perjudicados sus intereses económicos y quebrantada su paciencia.

Todos los explotados de Alfambra, tanto jornaleros, medieros y arrendatarios sabrán reconocer siempre la justiciera labor llevada a cabo por la intervención directa y la colaboración de Niceto Alegre por que los hechos tienen más fuerza que todas las calumnias de la burguesía y de los ignorantes.

Vuelvo a repetir, se va con las manos limpias y la conciencia tranquila, y aunque la burguesía ha levantado calumnias e insultos por la labor revolucionaria llevada a cabo en pro de la causa proletaria no le importa un bledo, eso es prueba fehaciente de que ha protegido a los explotados, a los humildes, a los que todo lo producen y no disfrutan de nada.

Hoy toma posesión del cargo el nuevo alcalde don Pedro Zerezo que también ha prometido servir a la República y a la causa revolucionaria.

Esperamos que los hechos lo demostren.

UNO DEL PUEBLO

## MEMORANDUM

¡Ley de Congregaciones! ¡Ley de gran espíritu liberal que ha votado el pueblo!

¡Ley de Congregaciones! ¡He aquí el mayor triunfo del ciudadano laico!

¡Ley de Congregaciones! ¡Acordémonos siempre de esta ley que viene a derrocar el poder clerical!

¡Ley de Congregaciones! ¡No olvidemos que esta ley, que viene a colocar a la Iglesia dentro de la ley común, es la obra que veníamos anhelando!

Y mientras, recordemos que la caverna ruge, vomita lava y amenaza con arrebatarnosla (1).

Ciudadano republicano: Acuérdate siempre de la ley de Congregaciones, que es una de las piedras fundamentales de la República que trajiste.

Acuérdate siempre. ¡Siempre! ¡Pero sobre todo en el momento en que los mercaderes de Cristo, los hipócritas, farisantes y fariseos que comercian con la religión, te pidan, si se atreven, tu voto!

## Lo que no debe ocurrir

El que no se pueda cruzar el Viaducto a causa del polvo que se traga «procedente» de la última reparación hecha en su pavimento.

El que no se pueda ir tranquilo por las calles de esta muy heroica y siempre heroica ciudad por temor a ser mordido por uno de los muchos perros que andan sueltos y sin bozal a pesar de existir la rabia desde el mes de diciembre. Ya han sufrido el tratamiento una cincuenta de resignados y pacientes vecinos.

En cuanto esta terrible infección cause la muerte de alguien nos dedicaremos todos a lamentarlo y a averiguar quien tiene la culpa, y resultará ser el último mono.

El que el busto del ilustre botánico Pardo Sastrón, procedente del desmontado monumento, lleve más de un mes tomando baños de sol. Hasta el angelito que se encuentra sentado en bloque inmediato parece que le mira apenado de su suerte.

El que los cangrejos que «inocentes» manos colocaron en la «muy artística» taza de la fuente de la Plaza de Carlos Castel no sean «colorados» como los que sirven en las cervecerías, según opinión de conciudadano con título y empleo del Estado.

El que muchos chupópteros cobren diversos sueldos del Estado y se pasen la vida «produciéndose» de hecho y de palabra en contra de él. A estos «cazadores de átomos» habrá que cazarlos.

Relojería y Taller de Reparaciones DE **JOSE FORTEA** Calle Ramón y Cajal, 38 (Antes San Juan) — TERUEL —

## Libros y Revistas

«Mundo Gráfico».—La emocionante llegada de Sanjujo a Madrid, su declaración ante el tribunal, incidentes, escándalos y aspectos culminantes de la causa por la sublevación de agosto.

También publica: El mitin que dicen que provocará la crisis (la reconciliación de Bibar).—La recepción académica de don Florestán Aguilar.—Devociones murcianas: La Virgen del Carmen.—Vida de Cataluña.—Toros.—Deportes.—Y los Secretos de Scotland Yard. Compre usted siempre «Mundo Gráfico», 30 céntimos.

## Juan Garcia Morales

PREBÍTERO PUBLICA

¡Hipócritas! ¡Farisantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista, con prólogo de **Basilio Alvarez**

DE VENTA

en la librería de Hijo de Perruca, calle de la Democracia, Teruel, y en el domicilio de su autor, Manuel, 1.—Madrid

Los pedidos a **Editorial Pueyo S. L.** Arenal, 6.—MADRID Precio: TRES pesetas

## Anuncie usted en REPUBLICA

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL: IMPRESA 6

## Juan Fernández Garcerán

Grandes Talleres de Carrocerías y Carpintería Mecánica (Especialidad en reformas y reparaciones)

Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos

**NEVERAS DE VARIOS MODELOS**

Especialidad en pintura al Duco a cargo de Juan Gallart **SEGORBE** (Castellón) Calle Castellón Teléfono n.º 31

## Automóviles SINGER

También en los automóviles económicos hay categorías

**Vea V. el SINGER**

Gran estok de recambios en Madrid, Goya, 4 Le informará de sus excelentes características y precios, el Agente de Teruel y su provincia

**Joaquín Escriche**

Valcaliente, número 5, 2.º—TERUEL.